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Hoofstuk Al
Reéle getalle
Al.1 Getallestelsels:
Voltooi: * Natuurlike getalle: N = { )
* Telgetalle: N, =1 }
* Heelgetalle: Z = /
* Rasionale getalle: = {

pa—

Al.2 Irrasionale getalle:

Hierdie getalle is oneindige, nie-repeterende desimale breuke:

Vb, I Irrasionale getalle:

* o2 of V7 of \/% ens. want 2; 7 en 3 is nie volkome vierkante nie!

* \?/E of %f:’_()ﬁ ens. want 12 en 100 is nie volkome derdemagte nie!

Waar die volgende rasionale getalle is:
* 4 of V0,01 of ,/2—3 ens. want 4 ; 0,01 ; 25 en 9 is volkome vierkante!

* ‘3[2_7— of %fﬁg ens. want 27 en 125 is volkome derdemagte!

Die reéle getalle R bestaan uit die rasionale getalle @ en die irrasionale getalle @'
Onthou dat alle eindige en repeterende desimale breuke rasionale getalle is.

Oefening 1:

Watter van die volgende getalle is rasionale getalle ¢ en watter is irrasionale getalle '?

(1) 14 @ & (3) 81 4) 0,12
(35) 18 6) 12,23 (7 -2 (8) 0,2945...
) V64 10) = 11y V32 (12) &

© Watter van die volgende getalle is irrasionale getalle tussen 2 en 10?

Jio | V20 | V32 | | Va5 | Yo | 3,2 ¢ Joo | 2,15 | fE
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Al.3 Herleiding van gewone breuke na desimale breuke:

Vb. 2 Druk die volgende as desimale breuke uit sonder om 'n sakrekenaar te gebruik:

3 3000..  3°0°0°0

(@) = = 0,375
Y 8 8 8 —
2 nin2
(b) 13 = 12’000 = 12’ U0 _ 1,6666... = 1,6
3 3 3 —
Oefening 2:

Druk die volgende as desimale breuke uit sonder om 'n sakrekenaar te gebruik:

(]
[

(1

7 @ 1y 3 2 @ 2
&) ¥ © 3 N % ®) 15
@) 5 (10 -3¢ (11) -52 12) U

)

@ Jyhet 14/ vir *n wiskundetoets ekry. Bereken jou persentasie.
30 5

Al.4 Herleiding van desimale breuke na gewone breuke:

Vb. 3 Druk die volgendeas gewone breuke uit: (a) 4,5 = 4ﬁ(+ %) =4

0) —012 = —4&(+4) = -

Ocfening 3:

Druk die volgende as gewone breuke in hulle eenvoudigste vorm uit:

(1) 2,4 (2) 0,25 (3) 33,6 (4) -0,5
(5) -1.2 (6) 0,125 (7) 5,02 (8) 7.3
(9) 100,75 (10) 0,0005 (11) -2,1 (12) 1,45

® Jy en jou maats eet 0,84 van jou verjaarsdagkoek op. Bereken watter gedeelte van die
koek oorgebly het. (Druk jou antwoord as *n gewone breuk uit!)
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Al.5 Herleiding van repeterende breuke na gewone breuke:

Vb. 4 Herlei die volgende na 'n gewone breuk in sy eenvoudigste vorm:

(@) 0 =7 Laat 0] = x oo d0x = 1111
—x = 011111...
Or = [
-1
T
(b) 324 =7 Laat 3,24= x o 100x = 324,2424....
—x = 3,2424....
99x = 321
X = 321 .“_j?. 3_
99 131 J
Qefening 4:
Herlei die volgende na gewone breuke in hulle eenvoudigste vorm:
(1) 46 ) 0,5
(3) 12,37 (4) 1,135 of 1,135
(5) 0,9 (6) 0,003
(7y 2.2 (8) 3,258
(9) 0,02 (10) 1,214

!
© Watter van die volgende is die grootste: 0,251 of 0,257

Al.6 Voostelling van versamelings van getalle:

Versamelings van getalle kan op die volgende maniere geskryf of voorgestel word:

A1.6.1 Versamelingskeurdernotasie:

Vb. 5 Skryfdie volgende versamelings van getalle in versamelingskeurdernotasie:

(a) Alle natuurlike getalle groter as 6: { x/x>6 ; x € N}

(b) Alle reéle getalle tussen -2 en 5: {m -2 <m< 5 ;mce R}




Qefening 5:
Skryf die volgende versamelings van getalle in versamelingskeurdernotasie:

(1) Die reéle getalle tussen 1 en 6.

(2) Die telgetalle kleiner as 10.

(3) Die reéle getalle vanaf -2 tot en met 3.
(4) Die natuurlike getalle groter as 4.

(5) {-8;-7.-6;-5;-4;-3;-2; -1}

(6) [17:18;19;........... }
(7) Die reéle getalle groter as -20 maar kleiner as of gelyk aan 1.
8 {....... ;-0; -5; -4; -3}

(9) Alle ewe heelgetalle tussen 0 en 20.
(10) {-1;0:1}

Al.6.2 Intervalnotasie:

Slegs versamelings wat deel van die reéle getalle uitmaak, kan in intervalnotasie geskryf word!

Vb, 6 Skryfdie volgende in intervalnotasie:

(a) Die reéle getalle tussen -2 en 4 met 4 ingesluit: x € (—2 ; 4] Oop, gesiote interval!

(b) fim/m >7; m € R}: m € (7 ;o) Oop interval!

Oefening 6:
Skryf die volgende in intervalnotasie:

(1) Die reéle getalle tussen -2 en 15.

(2) Die reéle getalle kleiner as 10.

(3) Die reéle getalle vanaf -2 tot en met 3.

(4) {x/-7T<x=<0;x € R}

(5) {v/ y<17:;y € R}

6y {p/-1<p<1;p €R}

(7) Die reéle getalle groter as -8 maar kleiner as of gelyk aan 11.
8 {x/3<x <8 x €N}

{9) Die versameling reéle getalle.

(10) {¢/t>0;t € R}

Al1.6.3 Getallelyne:
Vb. 7 Stel die volgende op 'n getallelyn voor :
(@) {-1;0;1;2;.....] () {x:-I<x<3;x eR)

Z R

v
A

[

(3% ]

|

L

o —1— e

@

by —g— @

Ly

1

ko

1

]

L

b

Yt @
Y



QOefening 7:

Stel die volgende op 'n getailelyn voor:

(1) {et>4, 1 e R} (2) {x/1<x<7 x €N}
(3) {x:3<x<8xeN,} (4) {x/24<x<8 x e}
5y m e (-2:2] (6) Alle telgetalle tussen 4 en 8,
(7) {v/y <7 veN] & ... s -2:-1;0; 1)

(9 {p/p<-3ofp>1p €l (10) & € [-3; o)

Al.6.4 Oplos van lineére ongelykhede:

Vb. 8 Bercken x in elk van die volgende en stel jou antwoord op 'n getallelyn voor:

fu) x-222 as x € N (h) 3 <x+ 7 <]lasxelR
x> 2+ 2 B3 <x<t! -1
v >4 -4 < x <

Z
=

] L] [ 2> e}
I | I I I I o] [ I | I [ 7
3 4 5 6 7 8 -5 -4 -3 -2 -l ()
Oefening 8:

(1) Los op vir x en stel jou antwoord op 'n getallelyn voor:

(@ x+1<3 xelN, b) 2x> -8 x € R
(c) x-4<0 xel (d 2x+3>7, x € N
¢) 6< x-1256; xR 6 x+7=2-1, xe Z

(2) Stel die volgende op "n getallelyn voor:

() {x:2x < -2; x € R} by x:2<sx+1<4xed)
() {y:y-3<-1; vy €N} (d) {x:x <-1; x € R}
() {x/x <3 x €lZ} (Hh {p/2p=-5:peR}

(g) {m:-1<2m-1<7 meR} (h) {x:2x -3 <7;xe N}



A1.6.5 Kombinasies:

Oefening 9:

Voltooi die ontbrekende voorstellings in die onderstaande tabel:

Versamelingskeurdernotasie: | Intervalnotasie: | Getallelyn:
(1) |{x/-1<x < 2:xe R}
(2) x e [-2;5]
(3) y e (-0:3]
N
) ’
-] | | | [
N I | I "
-0 1 2 3 4
(5) |/ y=3:ye N}
(6) m e (0;4]
R
(7) * —>
] | | [ | |
L I I I ! o
50 04 3 20 -] 0
B |[{mm<6,me R}
(9 |f{x/-1<x<2ixeZ}
(10) x e (-1;m)

© ’n Boer het genoeg weiding vir 13 beeste. Skryf die verskillende permutasies neer van die
aantal beeste wat hy moontlik op die plaas kan aanhou. Stel jou antwoord ook grafies voor.




Al.7 HERSIENINGSOEFENING:

(1) Teken die tabel oor en voltooi deur 'n v te maak in die toepaslike blokkie(s) waartoe die getal behoort:

NIN,{Z|Cc|&|R NN, [Z[|<C|[T]|R
(n 2 (5) | a2
. s
@ | 0 © |38
@) | 03 (N | -1.7
4 | 27 8) | 111

(2) Druk elk van die volgende as 'n desimale breuk uit:

(a)
(d)

(b)
(e)

—_—

(c) =
(f)

"’I-I-.: ]
o= ﬁln
|m

'~ ol

[}

(3) Druk elk van die volgende as "n gewone breuk in sy eenvoudigste vorm uit:
(a) 0,45 (b)y -3,25 {c) 172
(4) Herlei die volgende na 'n gewone breuk in sy eenvoudigste vorm:
(a) 2, (b) 044
(c) 0,023 (d 2525

(5) Los vir x op. Gee jou oplossing in (i) versamelingskeurdernotasie
(i1} intervalnotasie en
(iii) stel dit grafies voor.

(a) 4<2x; x € Z b) x+1<7, xe€ N
() -1 <x+1<2;, xe R (d x-22-5 xe R

(6) Skryfdie volgende in intervalnotasie en stel dit grafies voor:

(a) xx0> x> -4, x € R} (b) i/ p<15 p € R}

(c) {m/ m>-2¢:m € Z} (d)y {xx<1lofx>35 x¢€ R}
(7) Skryfdie volgende in versamelingskeurdernotasie en stel dit grafies voor:

(@) ¥ € (-90;2] (b) ¢ € [-24:6]

e o ok e e o o ok o sk ko ok
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Hoofstuk A2

Eksponente
A2.1 Eksponentwette:
Basiese eksponentwette: (1) X" X x" = x" "
(2) xm - x" — xm—n
(3) (xm) — M
(4) (xy m — xm m
5 x" =1
m |
(6) X = —
—rﬂl
(7)W= x

Vb. 1 Vereenvoudig en skryf jou antwoord as 'n positiewe eksponent:
o a\d : =273 (1 - 27x°
(a) (-31:]7"‘1{") = (_3)3 x(x})3 )((y.s)-I x(k"); _ —27.1‘3_])&](" _ Ay ( ) _ 22’_\
y y
i i FLered 5
a-><a><a-=a- le_,j
(b) bﬁ « b-fl b.i' - {-8) b-_! =4 b
(C) 3t+2_\ L9 — 3\+2\- ) (32’.)_L — 3x+21 ) 3—2}' = 3+ 2y -2y _ 3_\

(d) \f9m“ + 16m* = \/2517:6 = \/EX\/F = 5m° = 5m’

Vbh. 2 Vercenvoudig en skryfjou antwoord as 'n positiewe eksponent:
@ 5" sxm" xn'xn’ b (5°)F x (5x7)
a ) 4 -
m’ xmxn (77, 51)!
_Ixm"xn'? x5 %7
m ' xn® 77 x5
_ m"” xn’ _ 5 %7’
m® x n’ 5'x7
=m" fxn * = 5" Ix7 0
6
, m
=m'xn’ = = —F = 5 %77
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Oefening 1:

(1) Vereenvoudig sonder 'n sakrekenaar (skryf antwoorde as positiewe eksponente!):

(@ a'.b’.b.d ) (3w - 2.\’5_1/')2,‘3 g &) (4’"”3[)_;)5

3 xm’ xm® - a'b® x ab
@ = @ y2ip” O =
@ (') x2p7q7 () 4x2¥ M 4'(x) =
1) (_12"'_&-]’)(—4""3-"32) (k) (32 a? b)_l (y 27 2

Sn + 1 . 54!: ('4 % cS -
(m) 52 dn (n) e % & (o) 2\/§><\;‘2x
(py 2™ x 3™ (q) (mzn)(mnz)o 2 4+ 57

~3pg)(5 . ,
(s) L:;)_Zig%cn (1) (3.1’)-( 3}") (W) m'a" xmn’

7 0

24y° (2“ ¢ ) ottty
v) - (w) ——== x) —=
( 6-}}3 (4ac3) 2 ( ) xs

(2) Vereenvoudig sonder 'n sakrekenaar (skryf antwoorde as positiewe eksponente!):

(a) (2":23’71)_1 (_xy)z (b) ’12:13 o \/2_'5
4(.76'323)2 (.xy" )0 3n’ n

—4(a'p?) 144 1% 5 ¢\
WS b [ﬁ]
€ 16y° + 38y” B 1209 + (20%7'} x 3¢ (pg’)’

(3) Bewysdat: 2' * ¥ x 4! = g"!
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(4) Is die volgende bewerings waar of onwaar?

(@ 3 x2 =¢
(b *xy = (v
(©) Yoax* =2
(dy (x - _v)2 = x' —

& = =9

® As die lengte van ’n reghoek 2x? y~ is en die breedte is 3xy*; bepaal
(a) die omtrek van die reghoek en
(b) dubbel die oppervlakte van die reghoek in terme van x en y.

A2.2. Wetenskaplike notasie:

Vh. 3 (u) Skryfin wetenskaplike notasie: (b) Skryfas 'n gewone getal:
(i) 4320 = 4,32 x 10° (i) 1,1 x 10° = 1100000
(ii) 003166 = 3,166 x 1077 (i) 508 % 107 = 0,508

Vb, 4 Vereenvoudig sonder 'n sakrekenaar, en skryf die antwoord in wetenskaplike notasie:

() (35 x10%) = (7,0 x 10°)

35 =70 x 107 +~ 10r

EEAN 07~
7.0

|

1

35}
- x 107
7

Lx 97
2

|

0.5 x 107 = (5,0 x 10-’) x 107 = 5,0 x 10°

(i) (4.6 x 10°) + (3,2 x 107) of (4.6 x 10°) + (3,2 x 10°)
= (4.6 x 10" <10°) + (3,2 x 10°) = 4600 + 320
= 10°(4.6 x 10" + 3.2) = 4920
= 10°(46 + 3,2) = 4,92 x 10’
= 49,2 x I(°

I

(4,92 xfo’) x 10°= 4,92 x 10°
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Oefening 2:
(1) Skryf in wetenskaplike notasie:

(a) 0,000346 (b)y 15.19 (c) 7000 (d) 67 000 000 000
(e) 0,743 () 3.0003 (g) 0,000000001 (h) 10001

(2) Skryfas 'n gewone getal:
(a) 3.1 x 1072 (b) 6,6006 x 10% (¢} 421 = 10° (d) 7.0 x 107!
() 94736 x 107 () 75 = 107* (g) 2.2 x 101 (h) 6 x 10%

(3) Vereenvoudig sonder “n sakrekenaar, en skryf die antwoord in wetenskaplike notasie:

() (7.6 x 10} + (5.3 x 10%)
@ (6.3 x10%) + (2,1 x 10%)
(L2 x10%) x (L1 x 107)
() (7.2 %x107%) = (1,2 x 10°)

(a) (4.0 x10") x (L1 x 10 ?)

(©) {5.4 x10°}(9,0 x 10)

(e) (8,59 % 107%) — (51 x 107%)
(@) (7.652 x 10%) + (6,48 x 10°")

© As die planeet Jupiter 800 miljoen kilometer van die aarde af is, en dit was vir jou
moontlik om na Jupiter en terug te reis, hoe ver het jy gereis? Skryf jou antwoord in
wetenskaplike notasie.

A2.3 Vergelykings:
Vb. 5 Los op virx:

(u) 2' =8 (h) 5" =1
2.\ = 23 5.\ — 5”
GG < GE GG « GE [Gelyke Grondtal < Gelyke Eksponent]
x=3 x =@
E = .L 4 =
(c) &8 76 (d) x 81
(23)* — i.’ X' 37
2 = 2 GG « GE
GG < GE x =3
3x = -4




QOefening 3:

Los op vir at

() 3=9

3 7 =1

(5) =27

(7) 2x2° = 4

= 0,5

(1) 2'** = 32

(13) 1224 = 144"

14

(2) 100° =10
(4) 25 =125
= L
© 3 =3
8 6 '=1

(10) 64 = 8!
(12) 5'x25**!' = 5§

(14) 2x° = —64

A2.4 HERSIENINGSOEFENING:

(1) Vereenvoudig (sonder ‘n sakrekenaar!):

(a)

(d)

(g)

@

(i)

(n)

Fxt*xt =1’
3% (4)
m e ettt
¥y xS
xyz
144p|44

e

32mn

12m°

24mn’

X
8n~?

(b) (a"’ . ")2.(a2"') (c) ( 3:1'1"1'1")4
75x7y sm ]
© 2w o 2—I
_ 23
() 21;)3‘0)_(5 2_171 q (i) 8.\'4}’2 _ 3(1’2_}))1
o (5xa*x57)" x (—2a"xb)
8b™% x (3cd)
—2x° (1'[)2
™ Gy e
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(2) Los op vira:

(@) 8 ' =025 (b) 3% =1
© &' =25 (@ 9% = 27" !
(&) 3 x3 =3° %) % — 4

(g 5'** =45 (h) 32 =12

(3) Vereenvoudig en skryf die antwoord in wetenskaplike notasie:
(@) 2(7,8 x 10%) (b) 450 x 3000 + 125
(©) (84 x10)+(1,2x10") (@ (9.3 x10°) + (2.5 x 10°)

(8 x 10°} (2 x 107"} {3 x 10%)
{6 x 107%)(5 x 10°)

(e} (5.4 x10°) x (2 x 10*) %)

(3 x 102) x (6 x 10°) (4,8 x 10°)(2,0 x 10%)
3 (h)
(2 x 10) + (4 x 107 8 x 10"

(g)

(4) Die spoed van lig is 3 x 10* m/s. As die son 1,5 % 10" kilometer van die aarde af is, bereken
hoeveel sekondes dit vir sonlig neem om die aarde te bereik. Druk die antwoord in wetenskaplike
notasie uit.

s sk sk sk ok ok ok R ok o
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Hoofstuk A3

Getalpatrone

A3.1 Voltooiing van getalpatrone:

Vb. 1 Skryfdie volgende vier getalle in die rve neer:

fa) 44, 39;34: 29, ... (b) 3:4:6:9 13; ...
Hok kA kKK
(a) 44,39 34;29; 24; 19; 14; 9 (b) 3:4:6; 9 13, 18; 24; 31; 39

QOefening L:
Skryf die volgende ses getalle in elke ry neer:

(Iy 8 11: 14;.....

2) 1:;-2;4;-8;.....

(3) 3;3 5 77,9 11;: 11:
(4 9; 16; 25; 36: ...

(5 2; 3;5;9 15; ...

(6) -10; -20; -40; -80;

(7) 4011;: 4007; 4003; .....
(8 1:;1;2;3;5;8;.....

(9) 3; 6; 8. 16; 18; 36; 38: .....
(10) -37; -41; -45; ...

(1Y [; 2:4; 5;:7; 8 10; .....
a2y -1; -8; -27; -64; .....

Vb. 2 Vul die volgende vier getalle in elke ry in en skrvfdie algemene reél in woorde neer:
(a) 7;11:15; 19; ... ... (b) 2; -4;8; -16; .........
dok ok kk ok
(@) 8 12;16; 20; 24;28; 32; 36
Tel 4 by.

(h) 2; -4;8: -16; 32;-64;128; -256

Vermenigvuldie met -2.
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Oefening 2:

(1) Vul die volgende vyf getalle in elke ry in en skryf die patroon in woorde neer:

(a) 259; 252: 245: 238; ... (b) 10: 10; 8: 8. 6; 6: .....
(c) 5:10; 20; 40: ..... (dy 2: 5 10: 17; 26; .....
(e) 21 875: 4375: 875: 175: ... (Hy -33; -34; -36: -39: ...
(g) 8; -8 8. -8 ... (h) 5:; 8 13; 21; 34; .....
(1y 17 26; 35: 44; ... Gy 4; 7, 13; 22; 34;....

(2) Vul die ontbrekende getalle by elke ry in en skryf die algemene reél in woorde neer:

(a) ; o 17; 205 23; 26;
(b) -2; ;-85 32
{c} 56; . 48, 140 ; : 24
(d)y 2: -1; 3 , -10; 5 clisR S
(e) s ; 1 9375; 46 875; 234 375;
(H) ; T 406 3; :
(g) _ ; 16; 54; 128; ; g ;1024
(h) : : : ; 1 16 25; 32; 33; 64; 41;
(i) 4, : ; 3 ; ; ; 60; . 74
gy 038 : : 35; 48; 5
A3.2 Tabelle:
Vb. 3 Voltooi die tabel deur die gegewe verwantskap toe te pas.
5 11
n I 2 3 7 8 20
n? -5 -2 -1 4 20 116
44 59 395

Vh. 4 Skiyfdie verwantskap tussen die boonste en onderste getalle neer en voltooi dan die tabel.

6

9

n

]

2

3

7

8

20

n

-3

-6

-9

-18

27

=21

-24

-60

Verwantskap/reél: T, = -3n .. nword telkens met -3 vermenigvuldig om T, se waarde te verkry!




(u)

Vb. 5 Voltooi die volgende tabel en beantwoord die onderstaande vrae:

18

Posisie inry

!

2

3

4

12

Term

3

7

1]

19

(b) Beskryfdie ry se patroon in woorde.

(c) As die posisie van die term in die rv dewr n voorgestel word, skrvfdie algemene term in n neer.
P2 d L

(d) Bepual die 64 term.

{a)

(h)

(a)

(c)

(e)

()

(i)

(a)

sewedk Rk Rk
5
Posisie in ry ! 2 3 4 7 9 12
Term 3 7 11 19
15 27 35 47
Tel 4 by.
c) Algemene term (T,) = 4n - 1. Dic 4 is die konstante verskil wat telkens bygetel word. Die
konstante 1 word dewr kontrole verkry — T, =4(l)=4 -1 = 3
(d) Vir 64° term moet n met 64 vervang word: .. Term 64: T,, = 4(64) -1 =256 -1 =255
Qefening 3:
(1) Teken die volgende tabelle oor en voltooi dit:
n 1234 9111 {(b) m 1124 1520 42
n-41-3-2 3 -2m 2| -4 -12
¢ 11213 7 12 (d) k S30-20-17011 1719
2t-1 |1 11 21 k+2 |
n () ¥ 112 3 8 12
n+2|1]23]|7]13]|34]|50 3y+2 1[5 23 62
X 11234 8|9 (h) n 1 2 3 12
-x? -1]-8 -125 m+3] 4 12 | 28 | 67
n 31210 12 | 33 1 50 G4) n 2 4 8 12
5-n |8 |7 -3 3xn | -3 -18 -33
(2) Skryf die verwantskap tussen # en T, in die volgende tabelle neer en voltooi dan
die tabelle:
n 1 2 3 4 5 6 | 10 by n |1 | 23 ]|5]7|11;20
T, | -2 | 4| -6 i 4 | 7 |13




(c)

(e)

(g)

(a)

(a)
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n 1 3 7 g8 |11 | 12 @fl n 1 2 (3|45 ]6
T, | 5 13 | 53 T, 1-31]-5|-7 21
" 1 2 3 4 5 H| n 1 3 (5|7 30
T, | 17 | 20 | 23 176 T, 179 |11 15 | 20
n 1 2 3 6 8 10 | 15 (| n 1 2 3 4 5 7 |11
T, 125 |50 | 75 T, | -1 -8|-27|-64
n 3 4 5 6 8 Ml n 1 2 3 4 6 11
T, | 2 12 | 20 T, | -3 | -6 | -9 |-12 -21
{3) Voltooi die volgende tabel en beantwoord die onderstaande vrae:
Posisie in ry 1 2 3 4 10 15 20
Term -5 -8 -11 -23
(b) Beskryf die ry se patroon in woorde.
(c) Bepaal T,, die algemene term.
(d) Bepaal die 50 term.
(e} Watter term in die ry sal gelyk wees aan -101?
(4) Voltooi die volgende tabel en beantwoord die onderstaande vrae:
Posisie in ry 1 2 3 4 10 15 20
Term 4 7 12 19 147
(b) Beskryf die ry se patroon in woorde.
(c) Bepaal T,, die algemene term.
(d) Bepaal die 80 term.
(e) Watter term in die ry sal gelyk wees aan 228?
© Voltooi die volgende patroon in elke ry:
O +Hve NVYe+
@ 204V @>oFV ®0VY
V4] WY+ mIJVY4 [T
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A3.3 Ander getalpatrone:

Oefening 4:

(1) Die algemene termin’nryis T, = »n* + 1
(a) Bepaal die eerste sewe terme van die ry.
(b) Is die eerste verskil dieselfde?
(c) Is die tweede verskil dieselfde?
(d) Watter verskil is dieselfde — indien wel, noem die geval?

(e) Bepaal die 20*“ term van die ry.
(f) Bepaal die algemene term van die tweede verskil van bogenoemderyas T, =.......

(2) Bepaal die algemene reé€l van elk van die volgende rye. Gee veral aandag aan die verskille tussen
die terme asook die tweede verskille (verskil tussen die eerste verskille).

(ay(@) 2:6; 12; 20; .....
(iiy 0; 2: 6; 12; ...
(iii) 3; 7; 13; 21; ...
(b) Watter ooreenkoms merk jy tussen al die rye in (a) op?

(3) Bestudeer die volgende getalpatrone:
(i) Ryl
(i) Ry2
(iii) 3* 4+ 4° +12° =13°
(iv) 4° 4+ 5 4+ 20 =21
(v) 5 +6° +30° =317
(vi) 6° 4+ 7° + 42° = 43*

(a) Voltooirylenry2.

(b) Beskryf die patroon in woorde.

{c¢) Voltooi ry 7 en ry 8 van die patroon.

(d) Skryf’n algemene termneeras T, = .....

(4)

Patroon 1 Patroon 2 Patroon 3 Patroon 4 Patroon x

(a)} Gebruik die bostaande patrone en voltooi die onderstaande tabel:

Patroon l 2 3 4 5 6 X

Aantal swart Af

Aantal wit A*

(b) Beskryf die rye van die aantal swart A® en die aantal wit A" onderskeidelik, in woorde.
(c) Bepaal die waarde van x.



